

Název diplomové práce

Právní úprava odpovědnosti za ekologickou újmu

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá postavením institutu odpovědnosti za ekologickou újmu v českém právním řádu. Jedná se o poměrně složitou problematiku v oblasti práva životního prostředí, která se stále vyvíjí. Vzhledem k tomu, že životní prostředí přesahuje hranice jednotlivých států, i právní úprava ochrany životního prostředí včetně odpovědnosti za ekologickou újmu je silně ovlivněna mezinárodním právem a zejména pak právem evropským. Odpovědnost za ekologickou újmu se řadí mezi odpovědnost za ztráty na životním prostředí a společně s odpovědností za veřejnoprávní delikty tvoří koncept ekologicko-právní odpovědnosti.

Cílem této práce je detailně analyzovat institut odpovědnosti za ekologickou újmu a komplexně rozebrat jeho jednotlivé aspekty. Vzhledem k roztržitosti právní úpravy a různým pohledům jednotlivých zákonů na pojem ekologické újmy se tato diplomová práce zaměřuje na rozbor jednotlivých pohledů a vysvětlení účelu jednotlivých úprav.

Nejdůležitější a v praxi jedinou aplikovanou právní úpravou v této oblasti je systém ukládání preventivních a nápravných opatření v zákonech upravujících jednotlivé složky a zdroje ohrožení životního prostředí. Tato diplomová práce rozebírá jednotlivá opatření ve složkových zákonech a zároveň analyzuje, z jakých důvodů se při ukládání takovýchto opatření nepostupuje podle zákona o životním prostředí.

Vzhledem k provázanosti ekologické újmy a občanskoprávní škody i nepřesné terminologii v právní úpravě jsou tyto dva instituty často zaměňovány. Proto je v diplomové práci obsažena komparace těchto dvou druhů odpovědnosti společně s rozbohem toho, za jakých okolností se dají oba dva tyto odpovědnostní systémy užít společně.

Poslední kapitola diplomové práce je věnována problematice uplatňování odpovědnosti za ekologickou újmu. Je zde zhodnoceno, jak je tento institut využíván a nastíněna úvaha nad tím, v jakých případech by byl postup podle zákona o ekologické újmě namísto postupu podle složkových zákonů využit.

Klíčová slova

ekologická újma, ekologicko-právní odpovědnost, preventivní a nápravná opatření